

# 吉林日报

2023年12月31日  
星期日  
农历癸卯年十一月十九日  
十一月廿五小寒

国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 国家主席习近平将发表二〇二四年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网，发表二〇二四年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文

国际频道、4K频道，中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台，中国国际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

人民日报评论员文章：

## 高高举起构建人类命运共同体光辉旗帜

——二论贯彻落实中央外事工作会议精神

(第二版)

## 做一粒率先发芽的种子 奔赴下一场精彩绽放



时序，以固有的节奏更迭，新年的第一束阳光正待升起。岁月，如疾驰的列车，载着追梦的人们驶向2024的旅程。

这一刻，你我心中定然有或大或小的新年愿景，如燃烧的火焰，映照冬雪、辉映晴空；像希望的种子，展露笑颜、挺直腰身——对未来的憧憬、对生活的热爱，纵是寒风，亦无可阻挡！

今天的每一个愿望，都是昨天写下的伏笔；对新年的每一份期许，都饱蘸着历史的沉积。即将过去的2023年，是改革开放45周年、东北振兴战略实施20周年、全面贯彻党的二十大精神开局之年，注定会在历史长河中留下浓墨重彩的印记。

习近平总书记亲自主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会，再一次给我们加油鼓

劲：“相信在强国建设、民族复兴新征程中，东北一定能够重振雄风、再创佳绩！”

山河辽阔，枝叶关情，如山的厚意总是给我们奋斗感和无穷力量。

这一年，我们实现了“百星飞天”的梦想，“吉林一号”建成108颗卫星的世界最大亚米级商业遥感卫星星座，区域创新能力提升幅度全国第一，国家科技型中小企业数量增长150%，科技型省份建设的步子越走越快：“陆上风光三峡”“山水蓄能三峡”“氢动吉林”“醇行天下”多轮驱动，新能源和可再生能源发电装机突破2400万千瓦……踏上高质量发展的快车道，我们奋勇争先。

这一年，我们给“中国饭碗”装进更多的吉林粮，粮食总产量837.3亿斤，再创历史新高，位次前移至全国第四；全力保护好“耕地中的大熊猫”，保护性耕作规模保持全国第一……保障粮食安全，我们当仁不让。

这一年，我们让“投资争过山海关”成为现实，新登记经营主体增长10.9%，招商引资到位资金增长34%；对俄贸易额增长76%，进出口企业数量创5年新高，东北亚博览会、世界寒地冰雪经济大会“有朋自远方来，不亦乐

乎”……做好“放”的文章，我们驰而不息。

这一年，70岁的中国一汽生产出第5577万辆汽车，红旗车在国际外交场合大放异彩，外国元首直呼“beautiful”（漂亮）……

这一年，长白山脉作为世界三大粉雪基地之一，向全球发出热情邀约，旅游人次比去年增长219%，冰雪经济有望成为换道超车的又一引擎……

这一年，13.3万高校毕业生选择留在吉林，我们遍撒英雄帖，引得孔雀“东北飞”……这一年，吉祥之地，向往而行。

而这一年间，有感动，也有牺牲。

滚滚洪流肆虐之际，英雄挺身而出，百姓心中大写着他们的名字：骆旭东、周昆洲、倪峰、张邦昭；火场上，消防救援站站长梁殊铜用平凡之躯奏响生命的赞歌……你我都是普通人，心中不乏英雄气。关键时刻的挺身而出，绝非一时热血，而是累积于平日的勇敢担当。

高亢昂扬的新年钟声即将敲响。

时间恰似雕塑家，每时每刻在雕刻着变迁的轨迹。新的一年，更多新鲜事物、新质资源、新生力量将在吉林汇聚，我们热爱的这片

黑土地会从转型阵痛中走出来，率先实现全面振兴新突破。

率先突破，是无愧历史的责任，是无畏前行的担当。咬定青山不放松，不破楼兰终不还。我们坚信，风雨过后定会看到彩虹的瑰丽，一如山水之青绿，泛着查干湖的波光，一如冰天雪地之洁白，映着“长白山下雪”的诗意，一如天空上的“吉林蓝”、大地上的“丰收金”……

让我们都做种子吧，做率先发芽的种子，在奔竞的时代春潮中，在升腾的梦想中破土、绽放。

吉林小伙陈佳鹏在落后对手近两个身位的情况下反超夺金，亚运会一战“出圈”。这是绽放。

“全国最美退役军人”王琦在战火中双目失明，却苦学盲文，出版医学专著，冲刺国家专利，组建盲人公益组织。这是绽放。

在外漂泊多年的技术人才郭江东，看到一汽弗迪动力电池项目落位长春，立马回乡，成为一汽弗迪“7号员工”。这是绽放。

阳光下的每粒种子，都憧憬着率先发芽，奔赴下一场精彩绽放！

## 永不熄灭的信仰之光

——记“吉林楷模”王琦同志先进事迹(上)

本报记者 赵梦卓

他是矢志报国、勇猛无畏的战斗英雄，为国家为人民舍生忘死，在残酷的战场上光荣负伤致双目失明，生活曾经坠入一片黑暗；

他是身残志坚、自强不息的钢铁战士，刻苦钻研成为全军首位拥有高级职称的盲人军医，重新找回自我价值，为无数人的生活点燃希望。

他就是一级伤残军人、一等战功荣立者、“全国自强模范”、全国“最美退役军人”、“吉林楷模”王琦。离开战场30多年来，他热情为部队官兵服务，为驻地群众开展义诊，被人们亲切地称为“当代华佗”“中国保尔”，在新

的人生道路上绘就了对党忠诚、为人民尽责的动人画卷。

### 英勇无畏 矢志报国 以坚定信念开启光辉历程

笔直的腰杆，利落的动作，坚定的话语……初见王琦，依稀能感受到当年他驰骋疆场的模样。

“好男儿应当立志报效祖国。我崇敬战斗英雄，就像葵花永远向着太阳。”在王琦家中，记者看到他至今保留的一本小学时期的作文本。泛黄的纸张，青涩的笔迹，却道出一个少年最真挚的梦想。

1969年，王琦出生在陕西一个三代单传的工人家庭。从小崇拜英雄的他，立志长大后成为一名真正的英雄，去保卫祖国、保卫人民。于是，1985年，正在读高中的王琦瞒着父母，偷偷揣起户口本，跑到当地武装部报名参军。待父母发现时，他已经把新领的军装帅气地穿在了身上。

1986年6月，王琦所在部队受领了作战任务。彼时的他不仅身材瘦小，还长着一张娃娃脸，连队干部出于保护心理，决定让他留守。

“对于一心准备征战疆场的我来说，这种爱护反倒成了莫大的轻视。”王琦当时就急

了，敲开连长的房门，一把鼻涕一把泪地说：“你凭啥以貌取人？射击、投弹、越野、战术，我哪儿落后了？我坚决不留守！”

在王琦一次又一次的软磨硬泡下，连队干部最终同意让他随队出征。

梦想的萌芽渐渐茁壮成长，身处战场上的王琦，终于圆了几时的梦想。

在一场战斗中，王琦正与战友紧张地进行阵地修复，再过几个钟头，这块阵地就要撤防了。突然间，敌方发射的几枚炮弹划破寂静夜空，拖着火舌呼啸而来。千钧一发之际，王琦飞奔过去，将处在极度危险中的战友扑在身下，而他却被炮弹爆炸的强大气浪掀到空中，结结实实地摔在地上，顿时没了知觉。

为救战友，王琦身体多处受伤，左耳听力下降，双眼永远失去了光明。

这一年，被评为一级伤残军人的王琦同时荣立一等战功。

那一刻，从小崇拜英雄的他，成为真正的战斗英雄。（下转第二版）



12月28日，梅河口北村·2024城市冰雪艺术季盛大开幕，各地游客齐聚北村，呈现出一派浓浓的节日氛围。

孙文财 摄

省税务局多措并举助力打造人才聚“吉”地——

## 以税惠春风激发人才活力

本报记者 曲镜浔

“企业能够实现飞跃式发展，离不开各项税收政策的大力支持。”长春光客科技有限公司副总经理董喆如是说。

长春光客科技有限公司是一家国家级高新技术企业，成立7年来，授权实用新型专利40余项，发表软件著作权40余项，预计2023年可实现产值约1500万元。目前，公司在岗人员多为技术研发人员，通过享受住房贷款利息、赡养老人、子女教育、婴幼儿照护等专

项附加扣除政策后，在生活水平、创业幸福感上都有很大提升。2023年，公司在职人员预计享受各项个税专项扣除额度超过50万元，享受研发费加计扣除近126万元。

董喆说：“省里的好政策支持企业发展、支持创新型人才发展，这让更多人才愿意留在光客、留在长春。”

吉林振兴，关键在人。今年以来，全省各级税务部门围绕人才强省战略目标，加强

部门协作，充分发挥税收部门职能作用，精准推送和落实支持企业科技创新、高端人才引进、科技成果转化等一系列税收优惠政策，为经营主体和人才在吉林发展提供有力的税收支持。

让企业和人才切实享受税收优惠带来的实惠，不断提升人才的获得感和幸福感，是省税务局一直以来重要的工作任务之一。2023年，省税务局积极落实国家出台的一系列税

收优惠政策，进一步降低企业和人才的税收负担，在科技创新、高层次人才引进等方面提供了有力政策支持。

一年来，全省各级税务机关深入企业开展政策走访落实，累计提供上门服务297次，有针对性满足企业和个人专业化、多元化的涉税需求，帮助企业及个人解决涉税问题近3000条。

为了助力吸纳留住高端人才，省税务局主动对接我省科研院所，服务相关单位正确享受科技成果转化奖励免征个人所得税、上市公司股权激励延期纳税等税收优惠。同时，积极培育龙头企业，进一步落实科技型中小企业研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等政策。

另外，省税务局还开展“便民办税春风行动”，通过组建专家团队，建立服务平台，整合各类资源，（下转第二版）

### 导读



「二〇二三年高质量发展回眸」特刊见第四版

吉林省第五次全国经济普查入户登记工作公告

▶▶第二版

本版编辑 陈庆松 张浚月